

母亲床头柜上支着一面红色 塑料底座的镜子,是她当年从乡 里集市上买来的,用于日常的梳 妆。这些年,她病卧在床,手脚 僵直,头皮上生出了久治不愈的 脓疮。为了涂抹药膏药水的方便 以及防菌保洁,一头长发已经被 三姐和我剃成了光头。瘫痪在床 的母亲很长时间没有照过镜子 了,不知道她是否还记得自己的

母亲可能想不到,她现在脸 上的皮肤润泽光滑, 不似前些年 她还能走动操劳时满脸褶皱,看 上去特别老相。母亲之前也用过 雪花膏、百雀羚之类,尤其在秋 冬干燥季节,主要为了防止皮肤 皲裂,顺便带出一些好闻的香 味。母亲后来还用上了我去美国 带回来的全是英文说明的小圆盒 护肤品。父亲在世时, 偶尔也抹 雪花膏和百雀羚,这两样大概是 他用过的仅有的化妆品了。

总体而言,父母亲一辈子都 是素颜示人,涂胭抹粉的事情从 来没有干过。老一辈的农民大抵 如此吧。我猜想,他俩唯一破例 的装扮也许是在结婚成亲时—— 那就不为我所知了。父母一辈子 务农,风吹日晒,劳心劳力,我 们都已习惯于他们的身体和面 容,如同季节的更替,自然生 长,自然老去。

大部分岁月里,父母算得上

父母的装扮

健壮、匀称、有活力,他们的身 材和面容无须过多的修饰美化, 简单的梳洗和衣着就足以呈现出 一股朴实健康的风貌和气息。年 幼时,我们偶尔看到父母穿上新 衣新鞋、理发盘发后的形象,会 略感突兀,一下子适应不过来, 但内心则是喜悦的。我们跟父母 一样,也是难得换新装,衣服总 是缝缝补补,我读初高中的时 候,参加工作的大姐给父亲买来 新衣新裤,常常穿到了我的身上。

自然,父亲这辈子也有几件 像样的衣服,有的是他和母亲找 裁缝定做的,有的是子女工作后 买来孝敬的,最贵重的要数那件 自产的羊皮袄。很多年前我们家 养过绵羊,过年屠宰的时候,父 亲特意叮嘱杀羊师傅小心用刀, 要把整张皮连带羊毛小心翼翼剥 下来。这张又脏又重并且散发着 膻味的羊皮在家里晾晒、储存了 一年半光景,父亲托他的妹夫找 人用药水处理干净,最后做成了 一件藏青色棉布面料的羊皮袄,

内里洁白柔软,颇有些分量。父 亲其实没穿过几次, 更多的时 候, 寒冬腊月天它压在被子上 面,温暖着我们。

母亲和父亲常常会穿"夫妻 装",他俩扯一块同样的布料,请 村里的裁缝师傅量尺寸, 做成样 式差不多的衣服, 只不过母亲的 衣服稍微显得圆润小巧一些罢 了。父亲走后,子女们的孝顺集 中到了母亲一人身上,衣服你一 件、我一件, 花花绿绿的, 母亲 时常穿不过来,便有些责怪子女 们乱花钱。在她内心, 可能想到 了父亲生前没穿过这么好的衣 服,如能活着,和她一起穿得体 面好看,才是真正的快乐幸福。

衣着之外,再说说父母脸部 和头发的打理。父亲的重点在胡 须。他有一把手动刮须刀,装在 一个金属小盒里,平日锁进抽 屉。每次使用,须将一个个零件 装配起来,然后在嘴唇四周涂上 一层泡沫,对着盒盖内置的小镜 子仔细剃刮,一副享受其中的样

子。而母亲则把精力和时间放在 她那头从做姑娘时开始留起来的 及腰长发上,每天都要梳理一 番。先将头发中分,用梳子顺直 发丝,再分三绺编织成一条辫 子, 收尾处扎上一根橡皮筋。待 两条辫子编扎完毕,分别在头顶 两侧嵌进两枚黑色发夹, 方算收 拾妥帖。年轻时,母亲的两条辫 子又粗又长,乌黑发亮,随着年 岁递增,辫子逐渐变细变短了。

爱美之心,人皆有之。父母 这辈子尽管家境窘迫, 仍在一些 场合尽力维护着自己的体面和尊 严。母亲七十多岁的时候,已经 显得很老很老,老得都懒得经常 洗澡、换衣以及洗头梳头,身上 难免会透出些许异味。我以为她 不自知,其实她心里有数。每次 出门,她总会照一下镜子,往身 上喷几下花露水。那时候, 我心 头总是涌起莫名的忧伤。

父母在穿着打扮上的观念趋 于保守,稍微鲜亮时髦一点的衣 服套在身上,他们便会浑身不自 在。我至今甚感遗憾的一点是, 母亲这辈子没有穿过裙子。记得 某个夏天,母亲跟父亲提出想去 做条半裙,像村里谁谁那种式 样,穿着能凉快一些。没想到父 亲一口予以否定,认为穿出去出 洋相。母亲听了默不作声。她大 概在稍有不甘的同时, 也认同了 父亲的想法。

我的茶器

茶夹

茶夹,又名茶筷,在"茶道六君 子"里,是一件不起眼的茶器,就像 它的名字一样,低调而谦卑。

但是, 茶夹的作用却不小, 用途也不少。茶夹在以下四个方 面经常能用到, 当然, 主要是发 挥"夹"的作用。

其一,烫壶温杯时,用茶夹 夹住盖子,用水壶里的热水冲 洗,将盖子和茶壶洗干净。

其二,清洁茶杯时,用茶夹 夹起杯子放在水盂中,然后用热 水浸泡并转动,给杯子"洗澡"; 洗好的杯子递给客人时, 也要用 茶夹夹着,这样可以避免手直接 触碰到杯子口沿,不仅更卫生,

还显示对客人的尊重。 其三,取茶叶时,茶夹可以拨 取茶叶,也可以直接夹住较大块的 茶叶,将它们放入茶壶。有时也用 茶夹夹陈皮,放在壶里泡或煮。

其四,可以用茶夹来清理茶壶 里的茶渣,尤其是清理较大块的茶

渣,这个作用,类似茶针了。

在上述四个用途中, 茶夹的 核心用途是夹杯子,这是它在 "茶道六君子"里担负的独特使 命,其他的茶器无法替代。

制作茶夹的材质有好几种,常 见的有不锈钢、木头、竹子、陶瓷、 硅胶等。这些材质中,我个人最不 喜欢不锈钢做的茶夹,虽然它具有 耐腐蚀、易清洁、不易损坏等优点, 但它会让我联想到医院里的不锈 钢镊子,让人倒了喝茶的胃口。陶 瓷做的茶夹同样坚硬,质感光滑, 风格时尚,更让人喜欢。但是,陶瓷 茶夹像过去大户人家里的小姐,有 点脆弱,一定得小心使用。

我家里有两个茶夹。一个为 木质材料,和前面写过的茶针是 一套。另外一个是用硅胶做的。 硅胶质地柔软,吸水性强,不仅 使用方便,外观也比较时尚,是 个不错的选择。

我的这个硅胶茶夹左侧刻着 "宁波望海茶叶发展有限公司" 这几个字在提醒我,这个茶夹是 盒装的望海茶附带免费赠送的。

买一送一,虽然只是个小东西, 但体现了厂家的用心和贴心,而 不仅仅是一种营销手段。

茶筒

我写的"茶道六君子"里, 最后一个出场的是茶筒,而一般 介绍这六件茶器的文章里,茶筒 往往是第一个出场的。

我把茶筒放到最后来写,没 有让它来"压台"的意思,相 反,是我的这个茶筒太过普通, 好像不值得一说。因此,我曾经动 过念头,六件茶器里只写我自己喜 欢的四件,茶筒和茶夹就不写了。 后来,在Z的鼓励下,才打算把 "茶道六君子"全部写一遍。

我个人觉得,"茶道六君子" 里的六件茶器名称都取得很形象、 贴切。茶筒也一样,从名字里就可 以想象它的形状,还可以知道它的 用途。茶筒一般为圆筒状,主要起 到收纳的功能,把茶则、茶匙、茶 漏、茶针、茶夹等统统收纳其中,大 肚能容各种茶器。

我还在网上看到过一种流行 于江南地区的"茶筒"。它用毛竹 做成,大的三四节,小的一两 节,两边有环,上系麻绳,是汉 族民间用来盛茶水的器皿。农民 上山下地劳动,都会带上茶筒盛 茶水,用来解渴。这个"茶筒" 完全不同于"茶道六君子"里的

"茶筒",虽然没有后者高贵的出 身和茶道文化的光环,但是它就 地取材,简单耐用。它让我想到 了日本"民艺之父"柳宗悦。他 认为, 工艺之美在于它的"用", 若不能与"用"完全融合,就不 可能产生工艺之美。他肯定平凡 的随身之物,肯定日常使用功能。

根据柳宗悦的观点,再来看 我的"茶筒",虽然它材质、造型 都很普通, 当初买它的时候, 也 没有故事可讲,但它完全具备了 作为"茶筒"的"用"的功能。 从这点上讲,它应该是美的,值 得我的拥有和珍爱。



秋天到了,村口的大樟树结 了果,黑黑的,一撮一撮聚合 着。大樟树下,代销店门口,人 也多起来了。他们黑压压的脑 袋,也像大樟树的果子,一撮一 撮聚合着。

代销店,因为没有招牌,大 家都叫小店。小店里,最多的就 是酒坛子,一个个像腰鼓一样, 叠放在店铺的西北角。东边的玻 璃柜台上,有几个瓶子,装着糖 果、瓜子,还有一些小零食。柜 台里有一个木制的框架,样子斜 斜的,像一层层的台阶,陈列着 各种品牌的香烟。那时的香烟, 是可以拆零按支来卖的,有些人 烟瘾大,整包又买不起,就凑几 个零钱买几支带回家。所以, 柜 台上会摆一盘点着的蚊香,那不 是用来驱蚊,而是小店的老板方 便大家点香烟的。

小店的老板姓张,喜欢坐在 店铺南边的桌子边。一年到头,他 穿着一件灰色上衣,有时外面还套 一件蓝色的大褂。他的脸黑里透 红,像是镀了一层老铜。他的手掌 特别粗糙,就像樟树的树皮。

手掌粗糙的老张, 打得一手 好算盘。没有客人光顾的时候, 他就拨弄着一把大算盘,看着那 黝黑发亮的珠子上下滑动, 噼里 啪啦作响, 我总觉得他的手里有 什么魔法。有时候下雨天,在家 没事可做,我就跑去看他打算 盘。后来,我到杭州读中专,最 喜欢的就是珠算课。乘法除法, 加法减法,三行速算,五行速 算,我都学得很快。1991年,我 还参加了全省的珠算大赛。不过 现在,很多孩子心里,算盘已经 不稀罕了。

老张心善。有一次, 我又去 看老张打算盘,一个十几岁的男 孩来买生活用品,老张算完钱,默 默地在算盘上把零头抹掉了。等男 孩付完钱走了,有人问老张为什么

啊,他低声说那男孩的父亲,在火 车站打工,干活的时候手被轧断 了,家里生活比较困难。"都是村里 人,能帮一点是一点吧。

老张的小店位置好, 生意自 然就不差。有一年,一个外村人 路过,走进小店买香烟,硬说老 张没有找他钱,这可把大家气坏 了。"不可能,你不想想老张是什 么人!"的确,谁不知道老张把村 口那棵百年大樟树奉若神明,神 明面前,他怎么会做这样的事呢。

老张原来不是开小店的。在 我母亲的记忆里,他原来也是农 民,冬天闲的时候就在家里唱走 些酒舀子是我做竹匠的外公给他

老张平时不唱走书, 但是晚 上的时候,村里的男女老少还是 会聚在他身边,因为他识字,会 看报纸。在他的口中, 国内的政 策,国际的形势,都是大家喜闻 乐见的谈资。

当然,大家在那里也会交流 八卦,哪家有喜事,哪家有丧 事,哪家的男人进城迷了路,傻 乎乎地丢了面子。那时候,如果 谁家吃饭时少了一个人, 你只要 到小店里,一定能找到。有时 候,谁家的媳妇也会跑到小店门

小店老张

书。当时,村里人也没有什么消 遣,就相约着到他家去听。一开 始免费,后来听的人实在太多, 他就象征性地收一分两分钱。当 然,没有钱,也不介意。

我记事的时候,老张已经开 小店了。每次我拿着瓶子去零 拷,老张会轻轻拿起酒坛上厚厚 的棉盖头,用酒舀子舀出我需要 的斤两。那些酒舀子都是竹子做 的, 竹筒特别光滑, 竹柄细细长 长,顶端还带着一个弯钩。那时 侯卖酒卖酱油卖米醋都是用这 种,有一斤容量的,也有一两和 二两五的。每次我举起瓶子的时 候,他一边叫着我的外号"小黑 炭",一边伸过手把我的瓶子接 走。一开始,对于他没有什么好 感,他要来摸我的脸,我就拼命 用手去挡。后来,看他每次给我 打的酱油、米醋、老酒都特别 满,我就慢慢不生气了。再后 来,我知道他和我外公同龄,那

口来喊自己家的男人,喊不动, 也会骂上几声,这时候,老张就 会给男人递上一支烟:"那个谁, 回去啦,要来明天早点来。"

开小店的老张, 很少唱走 书。有一次,大概是来了好多老 朋友,都嚷着要听一段,老张抹不 开面子,就答应了。唱的曲目我记 不得了,可能是《三侠五义》《七侠 五义》,也有可能是《杨家将》《隋唐 演义》。开始调弦了,老张咳嗽了几 下,架起了一条腿。热闹的小店顿 时就安静起来。有的人收起了在织 的毛线,有的人收起了在纳的鞋 底,还有的人把手中的瓜子,轻轻 放进了口袋里。

老张一开口,整个屋子, 不,整个村子就是他的舞台了。 他时而扮男,时而扮女,时而表 情浮夸,时而一脸严肃,眼睛瞪 得比铜铃还大。说到高兴时,他 眉飞色舞,屋子里哄堂大笑,说 到悲苦时,他声音嘶哑,大家也 情不自禁, 泪如雨下。那些故事 在他的声音中,冲击着油灯,冲 击着石墙,也冲击着小店门口看 不见又真实存在的人像。"真厉害 啊!"很多人当时看呆了。

更厉害的你还没看到呢? 村 里的老人都笑了。当年没有胡琴 的时候,老张只有一双筷子,几 个酒杯,就这样敲敲打打,啪嗒 啪嗒, 唱本就被他顺下来了。

老张唱走书,都是自学的, 他的床头全是各种各样的唱本, 还有各种各样的旧书。据说空的 时候,他还能自己编上几段。就 这样,几年间,他的名气就在四 邻八乡传开了,不仅是附近的村 庄,就是邱隘、五乡,甚至东钱 湖边上的村庄遇到有活动的时 候,也会来请他。

老张年纪大了,就不开小店 他成为村里第一任老年协会 会长,每次搞活动的时候,他的 胡琴总要派上用场。你看,那巡 演的队伍里,我们村带头的人, 不是老张还能有谁呢?

再后来,老张更老了,他满 头白发,经常像一个酒舀子,斜 靠在自家的院墙下。不过每天早 上太阳升起的时候, 他就到大樟 树下晒太阳。他双手拢在袖口里, 缩着脖子,垂着头,闭着双眼,一脸 慈祥。有一次,我正好路过,看到一 个小孩子,拿着石头在砸大樟树的 叶子,没等我阻止他,老张的眼睛 "啪"的一下睁开了:"不能砸,不能 砸,这是村里的树王,你要爱护 他,多给他浇浇水,知道吗?"他 一边说,一边拄着拐杖站起来 了,他看看天,看看地,看看来 来往往的行人,绕着那棵大樟树 一圈一圈地走啊走啊。

老张是在1999年去世的,他 上山的那天,风并不大,但是大 樟树的叶子一直在瑟瑟作响,像 一群送葬的人, 脚步迟缓地, 吹 着哽咽的喇叭。

武威行思

武威位于甘肃省中部、河西走廊东端,是国家历史文化名城、中国旅 游标志之都。公元前121年,汉武帝刘彻派骠骑将军霍去病远征匈奴,为 彰其"武功军威",置郡武威。三国时期,曹魏设凉州州治于此,从此而 有凉州之名。

流连在这片绿色漫浸的沙漠

新栽杨柳三千里,引得春风度玉关。 ----清·杨昌濬《凉州词》

远处是灰褐色的沙土山, 更远处是终年披戴雪冠的祁连山。 在古浪县土门镇八步沙林场, 目不暇接的绿色,铺展在眼前: 苔藓绿、薄荷绿、草地绿、苹果 绿、森林绿,

豆绿、青绿、葱绿、碧绿、祖母

一株株一簇簇汇流成绿色汪洋的, 是沙蒿、草蒿、百花蒿、芨芨 草、含头草、草麻黄, 是红柳、红沙、白榆、白刺、刺 旋花、花棒, 是沙葱、沙蓬、沙拐枣、沙冬 青、沙木蓼, 是苦豆子、合头藜、优若藜、柠

条、梭梭、锁阳…… 千绿万绿, 鼓涌着波浪。

四十多年了, 经受过多少 狂暴的沙土、漫卷的风, 当年 是谁开的第一道犁沟, 是谁挖的第一个树坑,

是谁栽下那株霸王那棵胡杨…… 如果不是手上拿着材料, 我记不

六位第一代治沙老汉的名字: 郭朝明、贺发林、石满、罗元 奎、程海、张润元; 我记不住他们披沙播绿的第二代, 我记不住他们接续造梦的第三代,

——六个家庭,三代人, 从眼窝子沙, 到黑岗沙、大槽 沙、漠迷沙,

从一头毛驴、一辆架子车、六把铁锨, 到细水滴灌、地膜覆盖、网格沙

六千多万株林木绵延葳蕤, 铭刻下他们的誓约, 高竖起他们的群像。

……在腾格里沙漠边缘,在八步 沙林场, 望不尽父老兄弟姐妹一样的绿色

屏障, 坚忍,肃穆,庄严地挺立在风沙

在沙漠深处看见怒放的生命

无数铃声遥过碛,应驮白练到安西。 ——唐·张籍《凉州词》

从2688位艺术家的方案中精挑细

132件不锈钢、碳钢、铸铁、铸 铜、岩石雕塑: "创世纪""生命""梦""绿丝

带""飞翔"

"绿叶""白塔""丝路驼声""苏 武牧羊" …… 来自北京、上海、重庆、哈尔

滨、西安, 来自比利时、瑞典、意大利、土

耳其、美利坚, 来到民勤沙漠雕塑国际创作营, 为"世界最美的艺术大地"美颜。

纤细的沙是美的, 新月形沙丘链是美的, 夜色如水描画曲线起伏的沙洲,

目力所及的一切都是美的——

是美的, 姑娘水灵灵的眼睛和笑声, 在这片浩瀚的沙漠是美的, 冥想是美的, 从梦中醒来是美的, 相拥相吻是美的,挥手告别是美

细雨和飘雪是美的, 云絮和尘埃 是美的, 人声鼎沸是美的,万籁俱寂是美

曙色和迟暮是美的, 开始和结束 是美的,

而凝聚、凝固了这万千世界万千 情感的

雕塑作品,更是美的—— 柔美、静美、秀美、谐美、丰 美、华美, 淳美、俊美、奇美、壮美、朦胧

我的眼里心里, 装不尽这美 轮美奂。

美 ……

——我从干涸、寒凉、遥远之远 而来, 在沙漠深处看见怒放的生命光彩 绚烂。

我看见俊美的铜奔马腾空一跃

葡萄美酒夜光杯,欲饮琵琶马上催。 一一唐・王翰《凉州词》

我看见俊美的铜奔马腾空一跃, 跃出武威雷台汉墓, 跃出铜车斧车轺车辎重车行进的 队列,

跃出膂力矫健、雄心激越。 "天马徕兮从西极"。 那是1969年, 开挖地道时的惊世

跃出无拘无束飞扬的神采,

那是1983年,作为中国旅游标志 传遍世界: 马首高昂,眼神清朗,

马鬃和马尾扫过天空云翳。 它甚至扭转脖颈, 笑意粲然; 甚 它的呼吸, 时而舒缓时而急切

洒脱、轻捷, 自如、喜悦。 到底是马踏飞燕抑或马超龙雀, 让专家们继续争论吧, 我只看见俊美的铜奔马腾空一跃,

马蹄翻飞,激荡历史的册页…… -真想看到铜奔马所看到的, 真想追到铜奔马所追到的, 真想梦到铜奔马所梦到的。

是的,谁的心里, 没有一匹纵横驰骋的铜奔马, 志在比远更远的原野。

富民小学校园里传出琅琅书声

黄河远上白云间,一片孤城万仞山。 ——唐·王之涣《凉州词》

在古浪县干城乡富民新村, 听小学校园里传出琅琅书声: "羌笛何须怨杨柳,春风不度玉门 恍如沐浴飞珠溅玉的甘泉,

——回想这些黄花滩生态移民区 的孩子,

又仿佛朝阳东升金光灿烂。

比沙漠边缘的药王泉还要澈

比祁连山上的红景天还要温

那处名叫摘星小镇的远方

醉听古来横吹笛,雄心一片在西凉。 ——明·张恒《凉州词》

大巴行驶在苏武沙漠景区, 一块写着"摘星小镇"字样的路 一闪,

而过。 "摘星小镇"四个字, 不断在我的脑海里回放——

我想象太阳落下, 月亮升起, 无垠的沙海相接穹苍。 东南西北,青龙白虎朱雀玄武, 星、角、斗、房串联密布, 漫天漫地, 熠熠闪光。

我想象流连在摘星小镇上, 孤单而丰盈, 沉默而安详, 迷离 而敞亮。 时间停止了,

一切都是原初的模样。 想象有一片浪漫的卿云, 穿行于金星木星水星火星土星; 想象有一阵拂过银河的风, 拂过你的长发,拂过我的脸庞。

我想象这个夜晚就是一生, 夜色明媚, 夜色斑斓, 夜色温暖, 从小木屋、轻钢泡泡屋到野营帐

从沙地,到黄土崖,到陨石山, 从地月系到行星系, 到横无际涯

我想象这个夜晚就是一生: 漫步, 思想, 餐风饮露, 在浩瀚和静谧之间修身养性, 长天渺渺,履痕处处, 那颗给你的星星,在手心闪光……

——大巴行驶在苏武沙漠景区, 一闪而过的"摘星小镇"路牌, 时时映现在我的眼前, 深深铭刻在我的心上。